



# 学习《习近平谈治国理政》第三卷理论征文

主办：中共衡阳市委宣传部 承办：衡阳日报社、湖南省新华书店有限责任公司衡阳市分公司

3

责编/廖义波 校对/肖夏 版式/文滔

2020年10月12日 星期一

## 感悟“为民”初心 牢记使命起点

市气象局党组书记、局长 刘从省

随着《习近平谈治国理政》第三卷的出版发行，习近平新时代中国特色社会主义思想“飞入寻常百姓家”。全市气象部门第一时间把学习《习近平谈治国理政》第三卷作为当前和今后一个时期的重要政治任务，全面系统深入学好用好《习近平谈治国理政》第三卷，从气象工作实际出发，结合持续推动落实习近平总书记对气象工作的重要指示精神，吃透精神实质，把握精髓要义，做好贯彻文章，切实把学习成果转化为推动气象事业高质量发展的新成效。

《习近平谈治国理政》第三卷与第一卷、第二卷的一个共同之处，就是“人民至上”这条红线一以贯之，从“人民日益增长的物质文化需要同落后的生产力之间的矛盾”到“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，这一表述的变化彰显出了人民生活从“有没有”到“好不好”的蝶变，而这些变化的背后是以习近平同志为核心的党中央始终坚持以人民对美好生活的向往作为奋斗目标，充分彰显了“坚持以人民为中心”这一新时代坚持和发展中国特色社会主义的根本立场。

“我将无我，不负人民”，出发点在“人民”，落脚点也在“人民”，中国共产党和中国人民鱼水情深。党来自人民、植根人民，为人民而生、因人民而兴。在革命、建设、改革的每一个关键阶段，每一次重大关头，我们党都始终紧紧依靠人民，共同战胜困难、一起迎接胜利。

发乎于“心”，时刻把群众的“冷暖”记“心窝”。具体落实到气象工作上，首先就是要脚踏实地观风测雨，恪尽职守护国安民。我们必须坚持以人民为中心的发展思想，把不断满足人民群众日益增长的美好生活需要作为气象事业发展的根本出发点和落脚点，让人民群众从更多、更直接、更实在的气象服务获得幸福感、安全感。气象服务好不好，有没有以人民为出发点，关键看人民对我们气象服务的满意度。气象服务不仅仅是气象预报，而是气象预报的延伸和扩展，不仅要测得准、报得准，而且要服务得好，使气象服务不再停留在冷冰冰的专业术语上，而是要让老百姓看得懂气象预报、用得好气象预报，让“人人、时时、处处享受智慧气象服

务”的愿望化为触手可及的美好生活，使高质量发展成果在普惠百姓中找到价值归宿。

见乎于“行”，“人民”是不变的发展底气与动力之源。在气象事业发展上，不论是毛主席讲“要把天气预报常常告诉老百姓”，还是如今新时代“天气预报”内涵随百姓需求不断丰富延展，在防灾减灾救灾、生态文明建设、乡村振兴等领域，以人民为中心的初心不曾更改，全心全意为人民服务的根本宗旨愈加笃定。“人民”二字，重若千钧，“为人民服务”，不能仅停留在喊口号层面，更要体现在勇于担当、勤于奋斗的点滴行动中，将我们的根本宗旨和奋斗目标内化于心、外化于行。心系一方百姓安危，在汛期气象服务中连续作战、冲锋在前；在脱贫攻坚一线与村民同甘共苦，发挥气象科技优势解农忧……细数各地气象部门的实际行动，以人民为中心的理念贯穿其中，熠熠生辉。

显乎于“范”，充分发挥气象防灾减灾第一道防线作用。

气象工作关系生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好，习近平总书记把保障生命安全位列气象工作战略定位之首，充分体现了气象防灾减灾是国家综合防灾减灾救灾不可或缺的重要力量。越是关键时期、任务艰巨，越需要党员干部时时牢记“第一身份”，恪守“第一职责”，气象部门要对标监测精密、预报精准、服务精细的要求，始终坚持趋利避害并举，主动融入国家自然灾害防治体系建设，着力构建气象灾害监测预警、预警信息发布、风险防范、灾害应急管理四大体系，建立健全部门联动、高效协同的气象灾害防御工作机制，为各级党委政府防灾减灾和人民群众避灾赢得先机，在国家发展进步和保障改善民生中发挥重要作用。

通过深入阅读和体会《习近平谈治国理政》第三卷，让我们更加坚定地朝着“在以人民为中心、践行全心全意为人民服务的根本宗旨上取得实效”的具体目标，涵养“一枝一叶总关情”的民生情怀，把高质量发展成果体现为为民谋利、为民尽责上，才能不负新时代气象事业发展的新使命，交出让人民满意的气象答卷。

## 走得再远 都不能忘记来时的路

衡阳市公共资源交易中心 刘凡

近期学习了《习近平谈治国理政》第三卷，重温了祖国从崛起走向伟大，深入学习了习总书记精辟、深刻的重要论述，也对中国共产党的历史重担有了更加深刻的理解，联系到实际工作和生活，感触很多。在学习第十九章首篇——习近平总书记在瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船时的讲话《走得再远都不能忘记来时的路》时，引起了我的深深共鸣：作为一名中国共产党员，应该时刻不忘初心，牢记使命，走得再远都不能忘记来时的路。

来时的路是什么？我认为来时的路是中华民族五千年传承不断的文明史，是自鸦片战争以来180年民族觉醒、自强不息的斗争史，是我们党99年艰苦卓绝的奋斗史，是新中国71年砥砺奋进的发展史。他既传承了不屈不挠，历经磨难而自强不息的中华民族精神，也容纳了我们党继往开来，以民族崛起、中华复兴为己任的担当精神。

在我们享受今天和平安稳的幸福生活、岁月静好时，不能忘记、更不该忘记是千千万万革命先烈前赴后继的牺牲这才有了新中国，才有了今天的幸福。

忘记来时的路，就要深入学习国史党史，夯实基础、炼铁成钢。历史总是向前发展的，我们学习党史国史，总结和吸取历史教训，目的是以史为鉴、更好前进。2013年6月25日，习近平在中共中央政治局第七次集体学习时强调“学习党史、国史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。这门功课不仅必修，而且必须修好。”要了解我们党和国家事业的来龙去脉，汲取我们党和国家的历史经验，正确了解党和国家历史上的重大事件和重要人物。这对正确认识党情、国情十分必要，对开创未来也十分必要，因为历史是最好的教科书。党员干部学习党史、新中国史，应该做到常态化制度化，让党员干部知晓、熟悉、体会、领悟和升华，古有屈原、岳飞、辛弃疾、文天祥、郑成功，近代有魏源、谭嗣同、林则徐、邓世昌，再到抗战时期的杨靖宇、张自忠、狼牙山五壮士，以热爱祖国为荣，提升思想境界，提升政治素质，从心底坚定对马克思主义的信仰、对中国共产党的信赖、对中国特色社会主义的信念，在自身工作岗位上努力建设中国特色社会主义。

不忘初心来时的路，就要时刻不忘革命先烈，不忘初心、牢记使命。习近平2016年2月2日在井冈山革命烈士陵园向革命烈士敬献花篮时说道“井冈山是革命的山、战斗的山，也是英雄的山、光荣的山，每次来缅怀革命先烈，思想都受到洗礼，心灵都产生触动。回想过去那段峥嵘岁月，我们要向革命先烈表示崇高的敬意，我们永远怀念他们、牢记他们，传承好他们的红色基因。”我们党员应该经常通过追寻革命先辈的足迹、缅怀革命先烈、重温党的光辉历史、接受党性和革命传统教育，牢记初心使命，传承革命精神。

忘记来时的路，就要虚心接受时政教育，与时俱进、开拓创新。时政教育指社会发展的现状与其呈现出的趋势。根据形势，党和国家以马克思主义提出相应的任务，制定出为实现任务而规定的行动准则，这便是政策。时政教育作为思想政治教育不可缺少的时代性板块，所蕴含的层出不穷的信息及通过电视、报纸、互联网等媒介发布的时政资料，有助于我们拓宽视野，积极引导我们全面看待社会现实问题，帮助形成良好健康的心理和积极向上的人生态度，促进树立正确的立场、观点，形成正确的世界观、人生观和价值观，提高思想政治觉悟，培养对国家、对社会的责任感和使命感。现阶段，我们正在深入学习《习近平谈治国理政》第三卷，这就是切实的时政教育，它帮助我们深化对党和国家的路线、方针、政策的理解，促进国家方针政策的实施，感悟到中国共产党“以人为本”的执政理念，让我们更加坚定了跟着共产党走的社会主义信念。

现在我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，我们决不能忘记来时的路，无论走得多远，我将永远铭记入党誓词，时刻告诫自己“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”。

## 综合

责编/伍施施 校对/肖夏 版式/文滔

ZONG HE

## “我要用生命捍卫自己的誓言”

——记“衡阳好医生”洪余德

■陈书云 蔡斌

今年31岁的洪余德，是南华大学附二医院泌尿外科的主治医生。自从参加工作以来，不论是在家庭，还是在工作上，他始终不辞辛劳，迎难而上，发挥了共产党员的先锋模范作用，赢得了医护人员和患者的高度评价。

### 孝敬双亲，学而不厌

洪余德出生在衡阳县关市农村，家里有8亩责任田，从小跟随父母在田间劳作。在劳动中，他体会到了父母亲的不易，培育了深厚的母子情、父子情。成年后，他每年都参加双抢。在乡邻们眼中，洪余德是一个孝顺的孩子。

上大学期间，洪余德的母亲被诊

断为胃癌。2009年国庆节前施行胃癌根治手术，同年寒假，其母的肿瘤转移并肠梗阻，从当地卫生院转到上级医院，再次手术治疗。他一直守护在母亲身边，默默照顾。

母亲去世后，他深刻体会了“子欲养而亲不待”的悲凉。洪余德的父亲有腰背痛、胃食管反流病，每次回

家，他都要为父亲松筋按摩。为了父亲，在饮食上，他也从无辣不欢的饮食习惯转为清淡饮食，虽然菜的味道清淡了，但亲情更浓了。

家境的贫寒让洪余德认识到，知识是改变命运的唯一途径。求学期间，他始终相信“天才是百分之一的灵感，加百分之九十九的汗水。”不管在哪个阶

段，他一步一个脚印，终于迈进了大学之门。2015年7月，他获得了暨南大学外科学专业硕士学位，走上了治病救人的神圣岗位。

洪余德说：“只有不断学习、反复实践才能练就过硬本领，才能不负青春使命，不负从医誓言，更好地实现人生的价值。”

病人出院，他主动留下联系方式。他24小时不关机，每天睡觉前必检查一遍短信和微信，以免漏掉病人的信息。

洪余德说：“病人的一点疑惑，对我们来说可能是一件小事，但对他们来说是关系生命健康的大事，只有理解患者的难处才能更好地为患者服务”。

### 爱岗敬业，医者仁心

但凡有一天没见到病人，我心里就不安。无论多忙，我每天都坚持和病人打个照面。”

洪余德的同事说：“他是一块砖，哪里需要哪里搬。”从普通泌尿外科到男科，再到小儿泌尿外科，不管被调整到哪个岗位，洪余德始终保持对工作的热爱。他说：“不管在什么岗

位，都是一样的治病救人，只有把自己的小我融入单位需要的大我之中，才能更好实现人生价值。”

在医院照顾母亲的经历也让洪余德体会到患者的不易，使他对临床工作有了特殊的感情。面对繁重的临床工作，他从不言辛苦，竭尽全力与病人沟通，赢得病人的信任。

### 英勇抗疫，敢于担当

参加工作5年多的时间里，洪余德参加手术1000余台。平均每周工作80个小时，每年休假不足10天。有一次，他突发胸痛，不能动弹，由救护车接送入院。第二天，病情稍有好转，他就坚持上岗。他说：“每当看到病人和家属脸上的凝重表情，我仿佛看到了自己和家人当年的影子。

不顾个人安危，毫不犹豫地对患者进行心肺复苏。“那一刻不容思考，本能的职业反应。如果错过几秒钟，可能会对病人造成不可估量的损害。”洪余德说。

在黄冈的58天，洪余德坚持日常查房。在做好防护的同时，他尽量和病人靠得近一点，让病人感到贴心和温暖。他常说：“自己感染不要紧，但导致队友一同被隔离，给组织增添麻烦就不应该了。”

在同事生病时，洪余德不辞辛苦，悉心照顾。在高强度的工作之

余，通宵达旦收集资料，挤出时间撰写论文。还参与了气管插管、ECMO管理等高风险、高难度项目，和队员们改造了一套安全的气切给氧系统，减少气切病人病毒播散和交叉感染。

有人问洪余德，去湖北时是否害怕，洪余德说：“不怕是假的，但在入党宣誓的那一刻，我就准备好了为党和人民牺牲一切。我要用生命捍卫自己的誓言。”

在黄冈的日子，洪余德想起和老父亲不辞而别，内心充满了愧疚。工作之余，他给父亲写了一封家书，被新华

## “欢迎新同学”

衡阳幼儿师范高等专科学校迎来首届大专新生



首届大专新生报到啦！

本报讯（文/图 金灿 刘爱成 乔奉华）10月11日，衡阳幼儿师范高等专科学校秋季正式开学，迎来首届大专新生。

走进校园，“欢迎新同学”“接过你的行囊，我们就是一家人”等迎新标语格外醒目，让新生们倍感温馨。

“同学，欢迎你来到衡阳幼高专。请出示你的录取通知书和健康码。”在学校大门口，学生们提着行李箱依次接受防疫检测后进入学校。“同学，来，我帮你拉行李……”学生志愿者看到新同学进校后，主动上前帮助，带领他们办理入学手续，送到宿舍。来自郴州安仁的

学生徐平说：“学校为我们新生准备周到，服务热情，有家的感觉。”

衡阳幼儿师范高等专科学校由原衡阳（幼儿）师范学校、耒阳师范学校、衡阳市艺术学校三所学校整合新建，今年5月经湖南省人民政府批准、教育部备案正式设立，首批开设学前教育、小学教育、音乐教育、美术教育和现代教育技术等专业，首届大专新生。

走进校园，“欢迎新同学”“接过你的行囊，我们就是一家人”等迎新标语格外醒目，让新生们倍感温馨。

“同学，欢迎你来到衡阳幼高专。请出示你的录取通知书和健康码。”在学校大门口，学生们提着行李箱依次接受防疫检测后进入学校。“同学，来，我帮你拉行李……”学生志愿者看到新同学进校后，主动上前帮助，带领他们办理入学手续，送到宿舍。来自郴州安仁的

### “双节”期间

## 千余爱心市民献血近40万毫升

本报讯（通讯员 唐琼）10月1日至8日，衡阳市中心血站各采血点迎来了热情的市民，他们纷纷走上采血车，用无偿献血的方式表达对祖国、对生命深深的热爱。据统计，我市有1000余名爱心市民共计献血近40万毫升。

在湖南环境生物职业技术学院，同学们相约一起走上献血车，加入无偿献血队伍。在全市各采血点里，前来献血的爱心人士络绎不绝，他们按照流程有序地进行健康码查询、体温测量、填写征询表、体检、初筛。采血车上，一袋袋鲜红的热血汇聚着每一名献血者的家国情怀。